Przedsiębiorczość

Temat: Urlopy pracownicze

Urlop - jest to czas wolny pracownika od świadczenia pracy na rzecz pracodawcy. Kwestie urlopowe są regulowane przepisami kodeksu pracy. Urlop przysługuje każdemu pracownikowi zatrudnionemu na podstawie umowę o pracę. Zatrudnienie pracowników na podstawie umów cywilno-prawnych np. umowa o dzieło czy umowa zlecenie to ze względu na specyfikę tych umów nie może być mowy o urlopie. 

 Urlop wypoczynkowy
Tego rodzaju urlop przysługuje każdemu pracownikowi zatrudnionemu na podstawie umowy o pracę. W założeniu celem takiego urlopu jest "regeneracja sił i odpoczynek pracownika" – to czy pracownik rzeczywiście odpoczywa pracodawcę zupełnie nie interesuje, bo często urlop sprowadza się do remontu mieszkania .
Wykonaj zadanie a odpowiedź prześlij nauczycielowi.

[image: image1.jpg]Po zapoznaniu si¢ z fragmentem Ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks Pracy odpowiedz na pytanie:
Ile dni urlopu przyshuguje pracownikowi, ktory ukonczyt 4-letnie liceum ekonomiczne i przepracowat
facznie u wszystkich pracodawcow 5 lat?

A. 20 dni C. 28dni
B. 26dni D. 1 miesiac
(...) Art. 154. § 1. Wymiar urlopu wynosi: &

1) 20 dni — jezeli pracownik jest zatrudniony krocej niz lpfat
2) 26 dni — jezeli pracownik jest zatrudniony co najmnz@lo lat.

() Art. 154", § 1. Do okresu zatrudnienia, od ktérego zal)ezy prawo do urlopu i wymiar urlopu, wlicza si¢ okre-
sy poprzedniego zatrudnienia, bez wzgledu na prze.r&y w zatrudnieniu oraz sposob ustania stosunku pracy.

(...) Art. 155. § 1. Do okresu pracy, od ktoreg\o\‘zalezy wymiar urlopu, wlicza sig z tytutu ukofczenia:

1) zasadniczej lub innej rownorzednej sg]éa}y zawodowej — przewidziany programem nauczania czas
trwania nauki, nie wigcej jednak niz.3lata,

2) $redniej szkoty zawodowej — przewidziany programem nauczania czas trwania nauki, nie wiecej jed-
nak niz 5 lat,

3) sredniej szkoly zawodowej dla absolwentoéw zasadniczych (réwnorzednych) szkét zawodowych — 5 lat,

4) $redniej szkoly ogolnoksztalcacej — 4 lata,

5) szkoly policealnej — 6 lat,

6) szkoty wyzszej — 8 lat.

Okresy nauki, o ktorych mowa w pkt 1-6, nie podlegaja sumowaniu. (...)




Zapoznaj się z typami urlopów pracowniczych.

	Typ urlopu:
	Długość urlopu:
	Kto wypłaca wynagrodzenie:

	Urlop wypoczynkowy
	20 dni w przypadku stażu pracy krótszego niż 10 lat 26 dni w przypadku stażu pracy dłuższego niż 10 lat
	Pracodawca

	Urlop bezpłatny
	Brak ograniczenia co do długości
	Bezpłatny

	Urlop macierzyński
	20 tygodni (w tym 14 pierwszych tygodni może wykorzystać tylko matka) + 6 tygodni(w przypadku urodzenia 1 dziecka) lub 8 tygodni (w przypadku urodzenia więcej niż 1 dziecko) + 26 tygodni (urlop rodzicielski)
	ZUS

	Urlop tacierzyński
	Od 6 tygodni do 14 tygodni
	ZUS

	Urlop ojcowski
	14 dni
	ZUS

	Urlop rodzicielski
	32 (34) tygodnie (po urlopie macieżyńskim)
	ZUS

	Urlop wychowawczy
	Do 3 lat
	Bezpłatny

	Prawo do corocznego zwolnienia z pracy w związku z wychowywaniem dziecka
	2 dni (można dzielić na dni lub nawet godzinowo)
	Pracodawca

	Urlop na żądanie
	4 dni
	Pracodawca

	Urlop okolicznościowy
	1 lub 2 dni
	Pracodawca


Odpowiedź prześlij:  magda.ostasz@wp.pl
